



要自觉做党的创新理论的笃信笃行者,坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,不断筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵,切实提升马克思主义理论水平和运用能力。要自觉做对党忠诚老实的模范践行者,旗帜鲜明讲政治,着力提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,严守党的政治纪律和政治规矩,说老实话、办老实事、做老实人,始终同党中央保持高度一致。

要自觉做矢志为民造福的无私奉献者,始终把人民放在心中最高位置,树立和践行正确政绩观,走好新时代党的群众路线,提高做群众工作的本领,用心用情用力解决群众急难愁盼问题,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。要自觉做勇于担当作为的不懈奋斗者,锐意改革创新,敢于善于斗争,愿挑最重的担子、能啃最硬的骨头、善接烫手的山芋,在直面问题、破解

难题中不断打开工作新局面。要自觉做好良好政治生态的有力促进者,发扬彻底的自我革命精神,节俭朴素、谦逊低调,坚决反对形式主义、官僚主义,坚决反对特权思想和特权行为,永葆共产党人清正廉洁的政治本色。

——2024年3月1日,习近平在2024年春季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班之际作出重要指示

黑龙江紧盯关键时期重点环节

一线监督 护春耕



②

□梁玉龙 凌伶

春耕正酣,北大荒农业股份八五四分公司有机麦田里一派繁忙景象。大马力机车牵引着高精度播种机在田间穿梭,将优质麦种与有机肥料均匀地播撒进地里。

一犁新雨破春耕,万户仓廪自此兴。黑龙江省是农业大省,粮食大省,眼下正值春耕备耕关键时期,全省纪检监察机关坚决扛起保障粮食安全政治责任,将春耕备耕作为政治监督重点,立足职能职责跟进监督、精准监督,推动解决群众急难愁盼问题,全力护航农业生产开好局、起好步。

“粮食安全是‘国之大者’,春耕备耕直接关系粮食稳产保供,关乎粮食安全根基。”省委常委、省纪委书记、省监委主任边学文表示,全省纪检监察机关要立足“监督的再监督”职责定位,持续紧盯关键时期、重点环节,压实压实各方责任,以精准监督护航春耕备耕,打牢粮食丰产丰收坚实基础。

省纪委监委相关监督检查室下发工作提示,开展调研督导,下沉一线监督,深入了解全省惠农政策落实、春耕备耕准备、技术服务开展等情况。省纪委监委驻省农业农村厅纪检监察组有关负责同志介绍。

惠农资金是春耕备耕的“及时雨”,也是农民种粮的“定心丸”。全省纪检监察机关将惠农补贴发放作为监督重点,通过大数据比对、入户核查等方式,确保惠农资金精准发放到位。

4月2日,在大庆市林甸县农机中心,纪检监察干部正与工作人员详细了解农机购置补贴发放情况,通过核对农机具购置补贴信息、机具型号、购机发票等信息,确保农机具购置补贴发放准确无误。

林甸县纪委监委紧盯农机购置补贴、耕地地力保护补贴等政策落实情况开展专项督查,聚焦补贴资金是否及时足额发放、补贴对象是否精准、申报流程是否规范等监督重点,

纪监监察组充分发挥派驻监督优势,开展抵近监督,围绕春耕生产“组织动员、农资供应、农机保障、宣传引导”等重点环节,督促职能部门有效落实统筹保障及监管责任。

“我们督促驻在单位开展好农资调度,加强与中省直有关单位的协调配合,全力做好化肥、农药、种子、柴油等农资准备工作,推动各相关单位有力有序组织农资下摆,确保满足农业生产需求。”省纪委监委驻省农业农村厅纪检监察组有关负责同志介绍。

惠农资金是春耕备耕的“及时雨”,也是农民种粮的“定心丸”。全省纪检监察机关将惠农补贴发放作为监督重点,通过大数据比对、入户核查等方式,确保惠农资金精准发放到位。

4月2日,在大庆市林甸县农机中心,纪检监察干部正与工作人员详细了解农机购置补贴发放情况,通过核对农机具购置补贴信息、机具型号、购机发票等信息,确保农机具购置补贴发放准确无误。

近日,齐齐哈尔市泰来县的农资市场热闹非凡,各家商户门前整齐摆放着春耕所需要的种子、化肥、农药、农膜等农用物资,购买者络绎不绝。“今年的种子、化肥供应充足吗?农业部门是否对农资质量进行了检测?”4月18日,泰来县纪委监委与职能部门成立联合监督检查组,深入农资市场实地了解农资供应保障等情况。

下一步将深入开展纪检监察干部“走村进屯”行动,下沉一线对惠农补贴发放、农资稳产保供等政策落实情况开展监督检查,推动各地各有关部门履职担当、主动作为,着力解决群众反映强烈的突出问题,积极回应群众关切,为护航黑龙江春耕生产注入勤廉动力。”省纪委监委有关同志表示。

听民声、访民情、解民忧,全省各级纪检监察干部走进田间地头、高标准农田建设现场、农资企业、农资销售点等开展一线监督,实地了解春耕生产准备情况,对群众反映的问题及时监督推动解决。

“最近咱村里办了培训班,把农业专家请到家门口,手把手教我们怎么科学种地,今年丰产丰收更有信心了!”针对农户反映的病虫害防治难,亟须农业技术服务保障等问题,宁安市纪委监委督促农业农村部门组织开展农技人员包村活动,把培训班办到田间地头、农户炕头,点对点“教学”,受到农户点赞。连日来,该市通过举办培训讲座、现场答疑解惑、发放技术资料等方式,累计培训6600余名种植户。

“下一步将深入开展纪检监察干部“走村进屯”行动,下沉一线对惠农补贴发放、农资稳产保供等政策落实情况开展监督检查,推动各地各有关部门履职担当、主动作为,着力解决群众反映强烈的突出问题,积极回应群众关切,为护航黑龙江春耕生产注入勤廉动力。”省纪委监委有关同志表示。

图①:玉米播种现场。

图②:大马力机车在田间穿梭。 谭龙摄

鸡西 谋发展议良策 打造龙江“药谷”

□本报记者 孙伟民

一年之计在于春,奋进扬帆正当时。

日前,一场以打造龙江“药谷”为主题的专题研讨如期举行,这场持续4个半小时的研讨,是鸡西市深入落实“谋发展议良策”的重要举措,也是其谋求高质量发展的生动实践。

研讨会上,来自中国中医科学院、中国中医科学院望京医院、哈尔滨工业大学、黑龙江大学、东北林业大学5所院校的专家学者,以及域内8家生物医药企业的精英汇聚一堂,与市级四个班子主要领导、各县(市)区委书记和市直有关单位负责同志一同开展“头脑风暴”,为推动生物医药产业集群化规模化发展谋高招、出新招、提实招。

引“外脑”共谋发展路径

出良策 打造龙江“药谷”

“把药企进行整合,形成一个‘拳头’,再结合现有的资源条件,形成医教康养相结合的龙江药谷的实地平台,多模态的发展趋势,打造我们的名片。”中国中医科学院望京医院副院长医师张旭提出这一构想。与会人员秉持从思想思路层面破题,借智生力谋发展、促振兴的理念,经过激烈的思想碰撞,形成“关于加强刺五加等药食同源产品开发”“推动原料制剂一体化建设”“创新重要五加科品种生物育种技术”“支持刺五加产业链龙头企业”等有价值建议20余条。

市委进一步明确突出“健康+”产业定位,锚定“现代中药、高端创新药、生物药”三大方向,积极探索以“规模化、前沿化、产业化、集群化、优质化、生态化、多元化、协同化”为特点的生物医药产业发展路径,致力于将鸡西打造成生物医药与健康产业发展的新高地。

鸡西市立足域内富集的生物资源与扎实的产业基础,全面落实省委省政府做强做大“寒地龙药”产业战略部署,抢抓新机遇、构筑新优势,全力打造具有鸡西特色的龙江“药谷”。目前,已推动珍宝岛药业、乌苏里江制药等医药企业达到25家,其中规模以上企业9家。虎林市获评“中国刺五加之乡”。



图片由鸡西市委组织部提供

加名城”、乡村振兴道地药材发展示范县。同时,坚持以科技创新引领产业振兴,在鸡西市相关部门推动下,域内的全乐制药成功引入省内唯一中药领域院士工作站,获批成立乌苏里江制药、全乐制药2家省级刺五加工程技术研究中心。乌苏里江制药牵头组建全省首批刺五加专业技术创新战略联盟,为产学研深度融合筑牢根基。目前已培育国家企业技术中心1个、省企业技术中心2个、省质量标杆企业1户、高新技术企业6户、省级“专精特新”中小企业7户。

讲实干 推动开局起步

一场高质量的“头脑风暴”,不仅为医药产业发展注入新动能,更让鸡西大地干事创业激情之“火”燃得更旺。

鸡西市始终坚持把招商引资作为“一号工程”,充分发挥资源、生态、产业等优势,紧盯重点区域,围绕产业生态、创新方式方法,全力抓

招商、优产业、促发展。去冬今春,高质量开展“招商之冬”行动,累计签约项目145个、签约额448亿元。一季度,全市实际利用内资88.14亿元,同比增长46.8%,实际利用外资超去年同期6倍,招商引资固投同比增长81.8%。

目前,鸡西市262个重点项目已全面开工,总投资600多亿元,年度计划投资148亿元。其中,绿氢醇航油化工联产项目破土动工。该项目总投资80亿元,以秸秆等生物质为原料,采用生物质转化先进技术,实现了“氢醇航油”全产业链布局。

“我们鸡西还要以深化能力作风建设为牵引,聚焦打造龙江‘智谷’‘碳谷’‘食谷’‘药谷’‘乐谷’五大主题,深入开展‘谋发展议良策’专题研讨,久久为功,持续发力,不断提振党员干部谋振兴、促发展的精气神,以新气象新担当新作为推动高质量发展取得新成效。”鸡西市委组织部部务委员马吉文说。

持续深化能力作风建设

微故事

鹤岗市萝北县兴东村

擦亮乡村“勤廉”底色

□孙莹 张琳

“村里的环境变得更美了,来的游客更多了。而且现在大事小情村里都在公示栏或者网上公示出来,上级有什么政策、村里有什么事,村里人都会第一时间知道。”萝北县太平沟乡兴东村村民笑着说。

鹤岗市萝北县太平沟乡兴东村不仅拥有“龙江三峡”的优美风光,而且具有丰富的历史文化底蕴。上世纪30年代末,赵尚志、冯仲云、高禹民等抗联将士,在此留下了许多可歌可泣的英雄事迹。

近年来,兴东村继承和发扬革命精神,把勤廉建设融入乡村振兴建设进程中,将加强党风廉政建设贯穿基层治理全过程,充分发挥村党支部战斗堡垒作用,以“三会一课”、主题党日等活动为载体,加强党员干部的思想政治教育和廉政教育。

为加强对村级权力运行的监督,该村充分发挥村务监督委员会作用,并配备村级纪检监察员,不断加强对乡村振兴领域、村级重大事务决策等方面监督力度,激活基层监督“神经末梢”。

“在村务决策方面严格执行‘四议两公开’制度机制,通过基层小微权力‘监督一点通’、公示栏、微信群等进一步丰富公开内容,拓展党务、村务、财务公开事项,不断提高群众对村级事务的知晓度、参与度。”太平沟乡纪委书记王宇表示。聚焦村级财务资金管控,建立“村集体资金收款码”绑定村集体银行账户,既保障了村集体资金安全,又为村民缴费提供了便利,为农村经济健康发展提供了有力保障。

随着村集体经济的壮大,兴东村在为民办实事上更有底气。兴东村借助“醉美331过境公路红色廊道”及通江路的地理优势,积极发展旅游业,绘制44幅“龙江三峡”网红打卡元素等创意墙画,极大地提升了乡村风貌,吸引了大量游客。2024年全村农民平均收入2.6万元,村集体收入40余万元。

如今的兴东村,经济繁荣、乡风淳朴,村民幸福感不断提升,生动展现出勤廉乡村建设的良好成效。

勤廉龙江
(第4期)

2025年4月29日 星期二

E-mail:yaowen8900@sina.cn

责编:车 轮(0451-84630038)

执编/版式:滕 放

美编:于海军(0451-84655238)

锲而不舍落实中央八项规定精神

改进作风为何强调自上而下、以上率下?

风成于上,俗化于下。领导干部是党和国家事业发展的“关键少数”,对全党全社会都具有风向标作用。改进作风必须自上而下、以上率下,形成“头雁效应”。

群众看领导,党员看干部。在作风建设方面,领导干部带好头是无声的示范。上头以身作则,带头破除歪风邪气,下面就会跟着来、照着做,不正之风就转得快、改得彻底。反之,上有所好,下必甚焉。上头搞形式主义,下面就会弄虚作假;上头是官僚主义,下面就会照搬照套;上头有享乐主义,下面就会投其所好;上头刮奢靡之风,下面就会铺张浪费。一些久拖难解的问题,病症在下面,病根却在上头。

在上面要求人、在后面推动人,都不如在前面带动人管用。领导干部带头冲在前、干在先,层层示范,是做好各项工作的重要方法,也是我们党走向成功的关键。革命战争年代,喊一声“跟我上”和吼一声“给我上”,一字之差,天壤之别。新中国成立以后,也是因为我们党有一大批像焦裕禄、谷文昌、杨善洲、张富清这样的英雄模范率先垂范,才团结带领人民群众不断开创各项事业发展新局面。党的十八大以来,中央八项规定之所以能够取得立竿见影的效果,秘诀就在于于发挥“关键少数”的“关键作用”。以习近平同志为核心的党中央坚持自上而下、以上率下,刹住了一些长期没有刹住的歪风,纠治了一些多年未除的顽瘴痼疾,党风政风焕然一新,社风民风持续向好。

领导干部带头,是具体的而不是抽象的、全面的而不是有选择的、一以贯之的而不是虎头蛇尾的。领导干部要深刻认识自身的责任,时刻保持警醒,经常对照检查、检视剖析、反躬自省,以“钉钉子”精神带头纠“四风”树新风。要管好家人亲戚、管好身边人身边事、管好主管分管领域风气,在营造风清气正的政治生态、形成清清爽爽的同志关系和规规矩矩的上下级关系等方面带好头、尽好责。要树牢造福人民的政绩观,带头走好新时代党的群众路线,纠治形式主义、官僚主义顽瘴痼疾,切实为基层减负,以作风转变促工作落实。